Electrotechnique - Alimentation régulée 
Electrotechnique – Fonction « Adapter les sorties »
Série : TGE02ELS3

Convertisseur Numérique / Analogique

Durée 3 :00

1. Présentation 

La commande des variateurs de vitesse se trouvant sur le système transgerbeur est faite par un signal 0 ± 10 V. A chaque tension correspond une vitesse. Sur le système transgerbeur, les variateurs sont pilotés par l’automate TSX17.

La chaîne d’action pour l’axe X ou l’axe Z est donc la suivante :
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CNA = Convertisseur Numérique / Analogique

2. Vous avez à votre disposition


- 1 PC + 1 automate + le programme en PL7-2


- le système Transgerbeur + le dossier technique


- un multimètre


- une table traçante analogique


- documentation télémécanique sur CNA TSX ASG 2000

3. On vous demande

3.1 Activité de recherche  (0 :55)  

3.1.1 Identifier sur les schémas de puissance et d’implantation, les variateurs de l’axe X et de l’axe Z. Identifier les variateurs sur le système. Identifier sur le système, la génératrice tachymètrique. Repérer sur le dossier et sur le système, le module CNA TSX ASG 2000. Faire un rapide croquis montrant la position du CNA par rapport à l’automate

3.1.2 A partir du schéma ci-contre et de la documentation technique du variateur (voir dossier technique page 43), caractériser le signal de commande du variateur (nature, type) ainsi que le signal en entrée du CNA (type). On entend par nature, l’énergie servant de support au signal (pneumatique, électrique, …) et par type, si le signal est analogique , numérique ou TOR.

3.1.3 Relever dans la documentation du module CNA TSX ASG 2000:

· le nombre de sorties analogiques disponibles sur ce module

· la plage nominale de la tension de sortie

· la plage étendue de la tension de sortie

· les valeurs extrêmes de la tension de sortie du CNA (voir sur le graphe U = f (OWx,i) du CNA)

· le format de la grandeur numérique présent en entrée du CNA (Nb de bits)

3.1.4 Commenter l’allure du graphe U = f (OWx,i) du CNA

3.1.5 Préciser quel numéro de sortie du CNA (0 ou 1) est utilisée pour la commande de l’axe X (voir schéma page 22). Même question pour l’axe Z. 

3.1.6 Quel est le mot de sortie OWx,i qui est affecté à l’axe X (x étant l’adresse du module CNA et i, le N° de sortie) ? Même question pour l’axe Z ? Remarque : OW1,1 signifie Output Word, adresse 1, sortie N°1 (en français « mot de sortie N°1 situé à l’adresse 1 »). L’automate a l’adresse 0, le module situé immédiatement à coté de l’automate l’adresse 1 , …

3.2 Etude interne du CNA (0 :15)

Nous voulons maintenant, étudier le comportement interne d’un Convertisseur Numérique- Analogique lorsqu’il est soumis à une valeur numérique inscrite dans le mot OWx,i (x représente l’adresse du module et i le N° de sortie). Vous avez ci-dessous, le schéma du CNA TSX ASG 2000 qui est installé sur le système. Ce CNA 11 bits est à base d’un sommateur et d’un réseau de résistances R - 2R. Le bit de signe n’est pas pris en compte sur le schéma. Le CNA ne sachant traiter que des informations binaires sur ses entrées aussi il faudra convertir en binaire les données qui sont en base 10. 

3.2.1 Convertir 738 de base 10 en base 2 au format 11 bits. 

3.2.2 Sur le schéma du CNA ci-dessous, au niveau des pointillés, dessiner la position des interrupteurs dans le cas où OWx,i = 738 10. 

Le poids binaire de chaque interrupteur est représenté sur le schéma par 2n.

Remarque : au pt 1, on a une tension Vref/2, au point 2 Vref/4, …
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3.3 Relevé de U = f(OW1,1) d’un CNA (0 :30)

3.3.1 Lancer le programme PL7-2 et connectez vous à la mémoire TSX. Mettre l’automate en RUN puis sélectionner le mode réglage. Choisir DATA et écrire OW1,1 = 200. Mesurer la tension U (voltmètre en continu pas en alternatif) entre les bornes 1+ et 1- du CNA. Noter les valeurs dans un tableau. Continuer l’opération par pas de 200 jusqu’à OW1,1 = 2000. Faire de même pour OW1,1 négatif.

3.3.2 Tracer la caractéristique U = f (OW1,1). 

3.3.3 Expliquer pourquoi le constructeur a établi la zone d’utilisation nominale à ± 10 V (pourquoi ne pas l’utiliser entre ± 14 V ?). 

3.4 Relevé de la caractéristique Vitesse = f(t) et de la caractéristique consigne vitesse = f(t) sur l’axe X (0 :50)

Rappel : la consigne vitesse est obtenue sur la sortie 1 du CNA et la vitesse sur la sortie de la génératrice tachymètrique. La génératrice tachymètrique délivre 6 V / 1000 tr.min-1. Le moteur de l’axe X est un moteur de marque PARVEX référencé RX120L (voir caractéristiques moteur dans le dossier technique page 51). Le temps d’une vacation est estimé à 24 secondes.

3.4.1 Déterminer les calibres des voies Y1 (vitesse), Y2 (consigne vitesse) et base de temps de la table traçante.

3.4.2 Repérer sur les schémas du dossier technique et dans l’armoire, les points de mesure.

3.4.3 Relever à l’aide d’une table traçante analogique le graphe VitesseX = f(t) pour l’adresse 17. Pour la même adresse, relever le graphe consigne vitesseX = f(t). 

3.4.4 Graduer les axes en volt pour la consigne vitesse et en tr.min-1 pour la vitesse.

3.4.5 Comparer l’allure de la consigne vitesse et l’allure de la vitesse. Déterminer K (le coefficient de proportionnalité) dans la relation suivante « vitesse = K x Uconsigne » avec K en tr.min-1 / V

3.4.6 A partir des graphes vitesse = f(t) et consigne vitesse = f(t), déterminer les valeurs de OW3,1 pour les vitesses maxi « aller et retour ». 

3.5 Synthèse (20 min)

3.5.1 Quel est le rôle du CNA dans le système transgerbeur ?

3.5.2 Le CNA fournit une tension “consigne vitesse” de 10 V si le mot OWx,i = 1000 (en base 10). Le moteur à courant continu de l’axe X tourne alors à 3000 tr.min-1. En utilisant votre graphe U = f(OW1,1), préciser quelle sera la tension « consigne vitesse » si le mot OW3,1 = 850 ? si le mot OW3,1 = 1700 ? En déduire les fréquences de rotation N pour ces deux valeurs de OW3,1. 
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